

УТВЕРЖДАЮ

Первый заместитель председателя  
Гродненского городского  
исполнительного комитета

А.В.Жук

8 ноября 2018 года

## ПРОТОКОЛ

собрания по обсуждению экологического доклада по стратегической экологической оценке градостроительного проекта «Генеральный план г. Гродно» (далее – экологический доклад по СЭО)

1 ноября 2018 года

г. Гродно

Председатель:

А.В.Жук первый заместитель председателя Гродненского городского исполнительного комитета (далее – горисполком)

Члены комиссии:

Д.Г.Вабищевич начальник управления архитектуры и градостроительства горисполкома

Т.В. Гавриленко начальник отдела градостроительства главного управления градостроительства, проектной, научно-технической и инновационной политики Министерства архитектуры и строительства Республики Беларусь

И.Ч.Койта начальник Гродненского городского отдела по чрезвычайным ситуациям учреждения «Управление Министерства по чрезвычайным ситуациям Республики Беларусь»

Н.И.Котова начальник юридического отдела горисполкома  
О.И.Наумович инженер I категории научно-проектного республиканского унитарного предприятия «Белниипградостроительства» (далее – УП «Белниипградостроительства»)

В.В.Поляков начальник Гродненской городской и районной инспекции природных ресурсов и охраны окружающей среды

С.А.Сорока первый заместитель главы администрации Октябрьского района г. Гродно

Я.М.Шерендо главный врач государственного учреждения «Гродненский зональный центр гигиены и эпидемиологии»

А.А.Ярошевич начальник отдела идеологической работы и по делам молодежи горисполкома

Г.А.Яскевич первый заместитель главы администрации Ленинского района г. Гродно

Секретарь:

О.В.Борейко заместитель начальника - начальник отдела регулирования застройки и благоустройства

**ПРИСУТСТВОВАЛИ:**

Гой Мечислав Брониславович – председатель горисполкома;  
Бобко Алексей Валентинович – ведущий инженер отдела туристско-рекреационных, природных территорий и охраны окружающей среды УП «Белниипградостроительства»;  
Павлова Елена Вячеславовна – заместитель начальника отдела туристско-рекреационных, природных территорий и охраны окружающей среды УП «Белниипградостроительства».  
Всего зарегистрировано участников: 28 человек (бланк регистрации участников собрания прилагается).

**СЛУШАЛИ:**

О процедуре проведения общественных обсуждений и проведении собрания по обсуждению экологического доклада по СЭО

Жук А.В., первый заместитель председателя горисполкома.

**ПОСТАНОВИЛИ:**

Процедура общественных обсуждений проводится в соответствии с «Положением о порядке организации и проведения общественных обсуждений проектов экологически значимых решений, экологических докладов по стратегической экологической оценке, отчетов об оценке воздействия на окружающую среду, учета принятых экологически значимых решений», утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 14 июня 2016 г. № 458, а также на основании распоряжения председателя горисполкома от 3 октября 2018 г. № 194р «О создании комиссии по подготовке и проведению общественных обсуждений экологического доклада по стратегической экологической оценке».

Собрание по обсуждению экологического доклада по СЭО проводится на основании заявлений, поступивших в установленные законодательством сроки (10 рабочих дней с момента начала общественных обсуждений) от председателя общественного объединения «Экомониторинг» Филимонова Евгения Витальевича и члена правления общественного объединения велосипедистов «ВелоГродно» Коледа Юлии Геннадьевны. На собрании по уважительной причине отсутствует один член комиссии заместитель председателя Гродненского областного комитета природных ресурсов и охраны окружающей среды Сак И.В., остальные члены комиссии присутствуют на собрании.

**СЛУШАЛИ:**

О результатах стратегической экологической оценки градостроительного проекта «Генеральный план г. Гродно»

Павлова Е.В., заместитель начальника отдела УП «Белниипградостроительства».

#### ВЫСТУПИЛИ:

Слущкий Д.Л.: 1. Тема вывода транспорта из исторического центра. Что предусмотрено генпланом? Будет ли малое объездное кольцо?

2. Предусмотрено ли благоустройство поймы р. Городничанка?

Вабищевич Д.Г.: 1. Ранее планируемая объездная улица-дублер Большой Троицкой в генеральном плане запроектирована как вело-пешеходная. 2. Территории, примыкающие к р. Городничанка, предусмотрены к формированию ландшафтно-рекреационных территорий с выполнением работ по благоустройству.

Гавриленко Т.В.: Обращаем внимание, что сегодня мы обсуждаем только доклад по стратегической экологической оценке по генеральному плану г. Гродно. Прозвучавший вопрос больше относится к транспортной схеме и функциональному зонированию генплана, которые будут вынесены на общественное обсуждение в ноябре 2018 года в соответствии с Положением о порядке проведения общественных обсуждений в области архитектурной, градостроительной и строительной деятельности, утвержденным постановлением Совета Министров Республики Беларусь от 1 июня 2011 № 687. Просим придерживаться темы экологического доклада.

Сахарчук Т.О.: Разделом 3.3 экологического доклада предусмотрены рекомендации СЭО в разрабатываемый генплан по охране и рациональному использованию земельных ресурсов и растительности п. 5 – оборудование площадок для выгула собак и (или) дрессировки собак в установленных местными исполнительными и распорядительными органами для этих целей местах. Хочу сказать, что в ряде районов города нет условий для выгула собак, в Ольшанке построены площадки, но они не оборудованы и пустуют, в то же время есть удачные примеры площадок для выгула, созданные интузиастами. Предлагаю внести дополнение о необходимости разработки типового проекта площадки для выгула собак, оборудованного соответствующим образом с привлечением специалистов кинологов.

Гавриленко Т.В.: Готовы поддержать данное предложение и изложить пункт 5 в следующей редакции: «Оборудование площадок для выгула и (или) дрессировки собак в установленных местными исполнительными и распорядительными органами для этих целей местах с учетом потребности в данных площадках населения»

Жук А.В.: Предлагаю данный вопрос решить в рабочем порядке с руководством города, так как он касается не столько рекомендаций генплана, сколько конкретики его реализации.

Колета Ю.Г.: ОО велосипедистов «ВелоГродно» были направлены письменные рекомендации по развитию велодвижения. Предлагаем в раздел 3.3 добавить рекомендацию по пересмотру структуры транспортных коммуникаций с целью увеличения доли использования экологически чистого транспорта – велосипеда.

Павлова Е.В.: По предложениям «ВелоГродно» внесены дополнения в экологический доклад по СЭО. В тоже время, считаем преждевременным на расчетный срок генплана пересмотр структуры транспортных коммуникаций, учитывая высокий уровень автомобилизации населения г. Гродно.

Платоненко Л.Ф.: 1. Предлагаю внести в нормативный документ запись о том, что общественная экологическая экспертиза должна проводиться перед государственной. 2. Предлагаю закреплять в землеустроительной и кадастровой документации створы планируемых к перспективной прокладке городских магистралей.

Гавриленко Т.В.: 1. Готовы поддержать предложение, но с ним надо обращаться в организацию, разработавшую нормативный правовой акт, в данном конкретном случае – Министерство природных ресурсов и охраны окружающей среды Республики Беларусь. 2. Вопрос выходит за рамки темы обсуждений, но необходимо отметить, что в генплане г. Гродно створы перспективных магистралей закреплены.

Любчинский И.Ч.: 1. Вопрос развития электротранспорта в генплане. 2. Предлагаю ограничить въезд туристического транспорта на бензине в исторический центр г. Гродно.

Гавриленко Т.В.: Эти вопросы нашли отражение в генплане и будут вынесены на общественное обсуждение в соответствии с Положением о порядке проведения общественных обсуждений в области архитектурной, градостроительной и строительной деятельности при рассмотрении транспортной схемы. Приглашаем принять участие.

Синкевич О.Н.: Как повысить уровень озеленения за счет скверов, если высаживаемые молодые деревья не растут? Есть предложения по высадке многолетников и организации клумб.

Жук А.В.: Согласен, что нужно повышать культуру зеленых посадок. Готовы рассмотреть конструктивные предложения в рабочем порядке.

Тимошина А.П.: 1. Волнует вопрос озеленения района Девятовка. Как он будет решен в генплане? 2. Будет ли в генплане предусмотрена связь микрорайонов с центром велодорожками?

Вабищевич Д.Г.: По предложению горисполкома в генплан внесено изменение: территория, прилегающая к строящемуся храму, до ул. Курчатова будет зеленой зоной. Приглашаем принять участие в общественном обсуждении в соответствии с Положением о порядке

проведения общественных обсуждений в области архитектурной, градостроительной и строительной деятельности.

Павлова Е.В.: Наличие велодорожек в составе магистральных улиц предусмотрено нормативными правовыми актами и соответственно отражено в генплане.

Короткевич Т.: 1. Как будет озеленяться город? 2. Как будут развиваться старые районы города? 3. За счет каких территорий предполагается развитие жилья при неизменной границе города? Не приведет ли это к уменьшению зеленых зон?

Вабищевич Д.Г.: Эти вопросы будут более полно освещены при общественном обсуждении в соответствии с Положением о порядке проведения общественных обсуждений в области архитектурной, градостроительной и строительной деятельности при рассмотрении транспортной схемы. Приглашаем принять участие. Строительство жилья планируется за счет сноса и реконструкции территорий бывших военных городков, ветхой усадебной застройки, уплотнения и более рационального использования территорий старых жилых микрорайонов, а также застройки нового жилого района Грандичи. Застройка за счет уменьшения зеленых зон генпланом не предусмотрена.

Дудкин Е.Я.: 1. Предполагается ли дальнейшее озеленение и развитие санитарно-защитных зон таких крупных производств, как «Гродно Азот», «Химволокно», «Гродненская птицефабрика» и др.? 2. Предусмотрено ли создание велопарковок, в том числе в историческом центре?

Павлова Е.В.: 1. Для санитарно-защитных зон предусмотрены следующие рекомендации: с одной стороны, это их уменьшение за счет модернизации производств, с другой – благоустройство и озеленение, также исключение размещения нового жилья в их границах.

Гой М.Б.: 2. Городом ведется большая работа в этом направлении. Она будет продолжена, в том числе и с помощью участия в международных проектах, рассчитанных на развитие велодвижения и сопутствующей инфраструктуры, в том числе и в историческом центре.

Майсюк Е.А.: 1. Предложение шире использовать пересадку деревьев, чтобы сделать город зеленым. 2. Предложение обратить внимание на ремонт старых мостов.

Гой М.Б.: Эти вопросы решаются в рабочем порядке руководством города. Генеральным планом предусмотрен постепенный ремонт мостов.

Слуцкий Д.Л.: 1. Предлагаю вернуть статью в бюджете «на озеленение» и изменить существующие расценки, по которым вырубка значительно дороже посадки деревьев. 2. Зачем начинать строительство по ул. Замковой, деревья снесут, а ничего не построят?

Жук А.В.: Данные вопросы не касаются непосредственно темы обсуждения. 1. Статья в бюджете «содержание объектов благоустройства» предусматривает в том числе и озеленение.

Гой М.Б.: 2. Место под застройку по ул. Замоквой определено градостроительным проектом «Детальный план регенерации застройки исторического центра г. Гродно», продано инвестору по результатам аукциона, сроки и условия реализации проекта прописаны в договоре и контролируются службами горисполкома.

Мартиросова Т.Г.: Будут ли высаживаться деревья по улицам исторического центра? Или, как по пер. Телеграфному, только постоянный снос? Известен ли в Гродно такой способ озеленения, как контейнерные посадки?

Жук А.В.: Руководство города готово к конструктивному диалогу по вопросам озеленения в рабочем порядке. За последние годы проведено озеленение ул. Советской, обновлены посадки по ул. Ожешко и другим улицам исторического центра города. В тоже время, проводимая в городе необходимая работа по замене и перекладке инженерных коммуникаций в ряде мест приведет и к сносу зеленых насаждений с последующими компенсационными посадками.

Слуцкий Д.Л.: Что-то по Индурскому шоссе всё снесли, и никаких компенсационных посадок.

Жук А.В.: По Индурскому шоссе ещё не завершены строительномонтажные работы, посадка зеленых насаждений будет организована. Прошу придерживаться темы обсуждений.

Филимонов Е.В.: 1. Насколько генплан учитывает появление новых видов отходов (например, искусственные цветы)? Предлагаю определиться со способом утилизации. 2. Существуют проблемы с мониторингом атмосферного воздуха. Обеспечение доступности необходимо автоматизировать. 3. Предлагаю создать общественный совет по озеленению.

Павлова Е.В.: 1. Генплан предусматривает утилизацию токсичных отходов путем захоронения на полигоне.

Поляков В.В.: 2. Планируется завершение автоматизации процесса мониторинга атмосферного воздуха к 2020 году.

Жук А.В.: 3. Готовы поддержать инициативу, в городе есть опыт конструктивной работы по развитию велодвижения путем создания общественного совета.

Дорогуш Е.П.: Предлагаю популярную у туристов ул. Калючинскую сделать пешеходной и озеленить.

Жук А.В.: Ни генпланом, ни детальным планом регенерации застройки исторического центра города создание пешеходной зоны по

ул. Калючинской не предусмотрено. Возможности озеленения будут рассмотрены в рабочем порядке.

Майсюк Е.А.: Существует ли в Гродно перспектива возрождения ботанического сада?

Борейко О.В.: Да, этот вопрос неоднократно рассматривался. При реконструкции городского парка идея сохранения памяти о том, что на этом месте в XVIII веке профессором Ж.Э. Жилибером был разбит ботанический сад, отражена в названии парка и в посадке на его территории интересных, редких для наших мест деревьев и кустарников, установке, как это принято в ботанических садах, информационных табличек с латинскими названиями вида и ареала распространения растений. Весной 2016 года установлен информационный стенд на входе в парк со стороны ул. Ожешко. В тоже время, территория городского парка является территорией общего пользования на обслуживании ГУРСП «Гроднозеленстрой». Интенсивность нагрузок на относительно небольшой парк в центре города не позволяет выделить на его территории отдельный обособленный участок под размещение ботанического сада, требующего специализированной охраняемой территории с определенными часами работы для посетителей. Ботанический сад, как в 18 веке, так и в настоящее время, организуется в первую очередь как научно-исследовательское учреждение. Так ГНУ «Центральный ботанический сад» в г. Минске создан при Национальной Академии Наук Республики Беларусь. Создание ботанического сада в г. Гродно возможно на базе Гродненского государственного университета имени Янки Купалы на территории, прилегающей к корпусам университета. Для этих целей рассматривались две площадки: по пер. Доватора и на пересечении ул. Дзержинского и Дубко при строительстве студенческого городка.

#### ПОСТАНОВИЛИ:

1. Считать собрание состоявшимся. В ходе проведения собрания были даны аргументированные ответы на все вопросы, поступившие от участников собрания.
2. Включить все высказанные замечания и предложения, касающиеся экологического доклада по СЭО, в сводку отзывов.
3. Рекомендовать все вопросы, касающиеся конкретики реализации генплана, рассмотреть службам горисполкома в рабочем порядке.
4. Рекомендовать отчет к утверждению.

## Члены комиссии:

заместитель начальника - начальник  
отдела регулирования застройки и  
благоустройства управления  
архитектуры и градостроительства  
горисполкома

О.В.Борейко

начальник управления архитектуры и  
градостроительства горисполкома

Д.Г.Вабищевич

начальник отдела градостроительства  
главного управления

Т.В. Гавриленко

градостроительства, проектной,  
научно-технической и  
инновационной политики

Министерства архитектуры и  
строительства Республики Беларусь

начальник Гродненского городского  
отдела по чрезвычайным ситуациям  
учреждения «Управление

И.Ч.Койта

Министерства по чрезвычайным  
ситуациям Республики Беларусь»

начальник юридического отдела  
горисполкома

Н.И.Котова

инженер 1 категории УП  
«Белниипградостроительства»

О.И.Наумович

начальник Гродненской городской и  
районной инспекции природных  
ресурсов и охраны окружающей  
среды

В.В.Поляков

первый заместитель главы  
администрации Октябрьского района  
г. Гродно

С.А.Сорока

главный врач государственного  
учреждения «Гродненский  
зональный центр гигиены и  
эпидемиологии»

Я.М.Шерендо

начальник отдела идеологической  
работы и по делам молодежи  
горисполкома

А.А.Ярошевич

первый заместитель главы  
администрации Ленинского района  
г. Гродно

Г.А.Яскевич